«ИЗУЧАЕМ ПРЕДЕЛЬНЫЕ УГЛЕВОДОРОДЫ»
ВНИМАНИЕ:

* - задания повышенной сложности

** - задания для поступающих в вузы

*** - задания олимпиадного типа

1. Сколько углеводородов изображено формулами:

СН3 – СН – СН2 – СН3                        СН2 – СН3
           │                                                 │

            СН3                                 СН3 – СН – СН3
СН3 – СН – СН3                           СН3 – СН2 – СН2
           │                                                               │

           СН2 – СН3                                    СН3 – СН – СН3
а) один,                 б) два,                    в) три,                    г) четыре 

2. Укажите тип изомерии для  пары веществ:

СН3 – СН – СН2 – СН2 – СН3     и  СН3 – СН2 –СН – СН2 – СН3
           │                                                                 │

           СН3                                                            СН3
а) положения кратной связи

б) положения функциональной группы

в) углеродного скелета

г) геометрическая

3. Из перечисленных веществ для н-пентана выберите: 1) гомологи, 2) изомеры:

а) 2-метилбутан;      б) пропан;       в) н-декан;       г) 2,2-диметилпропан

4. Масса этана, занимающего при одинаковых условиях тот же объем, что и 29 г бутана, равна:
а) 5 г         б) 10 г          в) 15 г         г) 20 г

5. По термохимическому уравнению

СН4(Г)   +  2О2(Г)   →  СО2(Г)  +   2Н2О(Г)  +  880 кДж

Рассчитайте, какое количество теплоты выделится при сгорании 1 м3 метана ( н.у.):

а) 3,66 ×104 кДж   б) 3,93 × 104 кДж      в)  4,02 × 104 кДж    г) 4,22 × 104 кДж

6. С какими из перечисленных веществ при соответствующих условиях реагирует пропан: 1) кислород; 2) метан; 3) бром; 4) водород; 5) оксид углерода ( IV)?

а) 1,3     б) 3,4    в) 1,4  г) 1,2,5

7. Какой объем пропена получится при каталитическом дегидрировании 44,8 л пропана ( н.у.), если выход продукта реакции равен 85%?
а) 35,1 л      б) 38,1 л        в) 40,2 л        г) 42,7 л

8*. Число первичных, вторичных, третичных и четвертичных атомов углерода в углеводороде, имеющем формулу

СН3 – СН – СН2 – СН – СН3
           │                 │

           СН3             СН3
равно соответственно: а) 2,1,2,0     б) 4,2,1,0      в) 2,1,0,2       г) 4,1,2,0

9*. Общая формула для вычисления относительной молекулярной массы алканов:

а)  14n + 2         б) 14n     в)  14n – 2      г) 14 n – 6
10*. Найдите формулу гомолога н-гексана:

а) СН3  - СН – СН2 – СН2 – СН3
               │

               СН3
б) СН3 – СН – СН – СН3
               │       │

               СН3    СН3
в) СН3 – СН2 – СН2 – СН2 – СН=СН2
г)  СН3 – СН2 – СН2 – СН3
11*. Перечислите лабораторные способы получения алканов.

12*. Как изменяется число атомов углерода в алкане по сравнению с исходным галогеналканом в реакции Вюрца?

13*. Напишите  уравнение реакции карбида алюминия с раствором серной кислоты.
14*. При гидролизе карбида алюминия в качестве побочного продукта получается:

а) гидроксид алюминия    б)  оксид алюминия   в) хлорид алюминия    г)  алюминий

15*. Дана цепочка превращений

               +H2O           + 1моль Cl2              + Na,t0             – H2
Al4C3    →     X1       →       X2     →     X3    →   X4
Вещество Х4 имеет формулу:

а) С2Н2    б)  С2Н4     в) С4Н8     г)  С6Н6
16**. Смесь метана и этана объемом 2,24 л ( н.у.) сожгли в кислороде, продукты горения обработали избытком известковой  воды. При этом образовалось 12,0 г осадка. Объемные доли метана и этана в исходной смеси равны соответственно:
а) 70 % и 30 %     б)  75 % и 25 %      в)  80 % и 20 %     г)  85 % и 15 %

17**. Для сжигания 80 л смеси метана с этаном, плотность которой по водороду равна 13,25, потребуется кислород объемом:

а) 125 л      б) 200 л        в) 250 л         г)  300 л

18***. Воздушный шарик массой 1,5 г надут метаном до объема 15 л. Температура воздуха 00С, давление внутри шарика 140 кПа, снаружи – нормальное ( 101,3 кПа). Груз какой массы сможет поднять этот шарик?
 а) 3,1 г       б)  4,2 г       в)  5,6 г            г) даже без груза шарик не взлетит
19***. При прокаливании 4,8 г безводной натриевой соли карбоновой кислоты с избытком гидроксида натрия образовался предельный углеводород. После его сжигания выделился оксид углерода ( IV), на полную нейтрализацию которого потребовалось 85 мл раствора гидроксида калия массовой долей 12 % ( плотность раствора 1,1 г/мл). Формула исходной соли:
а)  CH3COONa     б)  CH3CH2COONa    в) CH3CH2CH2COONa     г)  CH3CH2CH2CH2COONa
